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Metrominuto Ioannina, 
ένας πεζοπορικός 
χάρτης 
Από την Κιάφα μέχρι την (πρώην) Ζωσιμαία Ακαδη-
μία είναι μια απόσταση 900 μ. Κάποιος (χωρίς σοβαρά 
κινητικά προβλήματα) μπορεί να διανύσει αυτή τη 
διαδρομή με τα πόδια σε 11’ κατά μέσο. Κατά μέσο όρο 
θα χρειαστεί 16’ για την απόσταση του 1,3 χλμ. από την 
πλατεία Πάργης μέχρι το Κάστρο.
https://typos-i.gr/article/metrominuto-ioannina-
enas-pezoporikos-xarths

H ΒΔΟΜΆΔΆ 
ΠΟΥ ΠΈΡΆΣΈ, 
ΣΤΆ ΓΙΆΝΝΈΝΆ

Οι πιο διαβασμένες ειδήσεις στον Τύπο Ιωαννίνων, 
τη βδομάδα που πέρασε

Το Λοζέτσι 
που έγινε Ελληνικό 
«Η κοινότης Λοζέτσι μετονομάζεται ‘εις κοινότητα 
Ελληνικού’ και ο ομώνυμος αυτή συνοικισμός Λοζέτσι 
εις ‘Ελληνικόν’»: Και κάπως έτσι με απόφαση του 
υπουργού Εσωτερικών, μετά από γνωμοδότηση της 
Επιτροπείας Τοπωνυμίων Ελλάδος, το Λοζέτσι έγινε 
Ελληνικό με ΦΕΚ τον Αύγουστο του 1927.
https://typos-i.gr/article/apo-lozetsi-ellhniko

Δύο ώρες χωρίς 
αρμόδιο 
αντιδήμαρχο 
https://typos-i.gr/article/dyo-wres-xwris-
armodio-antidhmarxo

e-Teletes: Μια startup 
από τα Γιάννενα 
για τις δύσκολες ώρες
ΤΟ e-ΤELETES είναι μια startup εταιρία που θέλει να 
καλύψει ένα δύσκολο, όσο και αυτό που λέμε «μέσα 
στη ζωή» ζήτημα: την απώλεια και τη διαδικασία που 
επιφέρει ένας θάνατος συγγενικού προσώπου.
https://typos-i.gr/article/e-teletes-mia-startup-gia-
tis-dyskoles-wres
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Ο Τύπος Ιωαννίνων typos-i.gr μπαίνει στα 7 χρόνια 
ζωής. Το καλοκαίρι του 2023 θα τα κλείσουμε.

Μέχρι σήμερα, οι εργαζόμενοι-ες του Τύπου έχουμε 
καταφέρει πράγματα που συνήθως χρειάζονται πολύ 
περισσότερο χρόνο για να γίνουν:

Εδώ μπορείτε να διαβάσετε τις ειδήσεις, γνωρίζοντας 
ότι θα βρείτε αναλυτικά, έγκυρα στοιχεία, χωρίς «φτη-
νά κόλπα», με σεβασμό στο αναγνωστικό κοινό, αλλά 
και σε όσους-ες είναι αποδέκτες της κριτικής.
Οι καιροί είναι δύσκολοι για όλους και όλες. Είναι και 
για εμάς.

Οι καιροί δεν είναι εύκολοι για ένα ανεξάρτητο μέσο 
ενημέρωσης, αυτοδιαχειριζόμενο, με κανονικές θέ-
σεις εργασίας, από το οποίο ζούνε -ως μοναδική δου-
λειά- οι εργαζόμενοι-ες του.

Τι σας αφορούν αυτά; Μπορεί και τίποτα.

Αν όμως νιώθετε ότι σας αφορούν, υπάρχει η δυνατό-
τητα να στηρίξετε τον Τύπο Ιωαννίνων.

Μπορείτε να διαλέξετε κάποια από τις συνδρομές που 
παρέχονται μέσω της πλατφόρμας Patreon.

Οι συνδρομητές-τριες, μέσω της πλατφόρμας, έχουν 

πρόσβαση σε υλικό που δεν κυκλοφορεί στο site ή 
μπορούν να διαβάζουν πρώτα, πχ το Εξώφυλλο, εκεί, 
πριν αυτό κυκλοφορήσει. 

Επίσης, συμμετέχουν αυτόματα σε κληρώσεις για 
εισιτήρια θεαμάτων στην πόλη των Ιωαννίνων.

Κάθε καινούργια συνδρομή, συνοδεύεται από ένα 
αντίτυπο του βιβλίου «Οι αποστάτες, τα ρέντζελα και 
οι δήμαρχοι».

Αν το αποφασίσετε, η διαδικασία είναι απλή: Ακο-
λουθείτε τον σύνδεσμο: https://www.patreon.com/
TyposI?fan_landing=true
■ Φτιάχνετε έναν λογαριασμό (με τον κλασικό τρόπο, 
mail-κωδικός)
■ Διαλέγετε τη συνδρομή 
■ Πληρώνετε με κάρτα ή paypal

Κατόπιν, μπορείτε να παρακολουθείτε τη συνδρομή 
σας (και το αποκλειστικό υλικό, τις προσφορές κ.λπ.), 
είτε από το λογαριασμό σας στο patreon, είτε από την 
εφαρμογή του patreon, για κινητά.

Εκτός του patreon, ένας ακόμα τρόπος ενίσχυσης εί-
ναι το paypal
Εδώ, μπορείτε να καταθέσετε κάποιο ποσό: paypal.
me/sxhma

Αν σας αρέσει ο Τύπος Ιωαννίνων, 
μπορείτε να τον στηρίξετε

Ακόμα όμως και δεν κάνετε τίποτα από όλα αυτά, και πάλι ευχαριστούμε για όλα.

https://www.patreon.com/TyposI?fan_landing=true
https://www.patreon.com/TyposI?fan_landing=true
https://www.paypal.com/paypalme/my/profile
https://www.paypal.com/paypalme/my/profile
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[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Πόσο άλλαξαν τα Γιάννενα, την τελευταία τεσ-
σαρακονταετία; Η απάντηση, για όσους-ες έζη-
σαν αυτά τα χρόνια μπορεί να σημαίνει μια πιο 
ήπια απάντηση, καθώς η αλλαγή είναι λιγότε-

ρο ορατή όταν τη ζεις.
Για έναν επισκέπτη του τότε και του σήμερα όμως, η αλ-
λαγή είναι δραματική και πολύ μεγάλη. Δεν είναι μόνο 
οι αστικές «μεταλλάξεις» και εξελίξεις, σε υποδομές, τύ-
πους ανάπλασης, δρόμους, αλλά και έκταση της πόλης.
Είναι και η… κάτοψή της. 

Αν δείτε τα Γιάννενα στο timelapse του Google Earth 
που παρακολουθεί εδώ και περίπου τέσσερις δεκαετίες 
την επιφάνεια του πλανήτη, θα διαπιστώσετε όλες τις 
αλλαγές, από τις δορυφορικές εικόνες. 
Το πέρασμα αυτών των 40 χρόνων από τα Γιάννενα είναι 
απόλυτα ορατό, στην ακολουθία των φωτογραφιών που 
διαθέτει το Google Earth. Οι δε αλλαγές, επίσης.
Δείτε για παράδειγμα τα αστικά όρια στην περιοχή των πα-
λιών Δήμων Παμβώτιδας και Ανατολής και συγκρίνετέ τα 
με τα σημερινά (στο πλαίσιο του Δήμου Ιωαννιτών, πια).
Επίσης, αντικατοπτρίζονται αλλαγές όπως η διάνοιξη 
των δρόμων γύρω από την πόλη, η αλλαγή σε σημεία 

όπως η παλιά χωματερή στη Δουρούτη, η σταδιακή ανά-
πτυξη της πανεπιστημιούπολης, τοπ πόσο κοντά έχει 
φτάσει η πόλη στο παραλίμνιο μέτωπο του Κατσικά, 
αλλά και πόσο πολύ αναπτύχθηκαν τα επίνεια: η Ελε-
ούσα για παράδειγμα, ερημιά της Εξοχής το 1984 στην 
αστική ανάπτυξη του 2023 κ.α.
Μπορείτε να δείτε όλη την «ιστορία» της αλλαγής της 
πόλης εδώ- μόλις «φορτώσει» η σελίδα, σταματήστε την 
απομεγέθυνση.
Εδώ είναι και μερικές ενδεικτικές φωτογραφίες. Όσο η 
τεχνολογία της φωτογράφησης αναπτύσσεται, τόσο πιο 
αναλυτική και καθαρή είναι η κάτοψη της πόλης. 

Τα Γιάννενα που αλλάζουν 
και μεγαλώνουν

1984 1994

https://earth.app.goo.gl/4vNJ7g
https://earth.app.goo.gl/4vNJ7g
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ΆΛΕΚ ΜΠΆΛΝΤΟΥΙΝ: 

Ο ανεξέλεγκτος θυμός 
και το μοιραίο εξάσφαιρο

Ο Άλεκ Μπάλντουιν κατηγορείται για αν-
θρωποκτονία από αμέλεια και εξακολουθεί 
να δηλώνει αθώος. Έχει περάσει αρκετός 
καιρός από την ημέρα (21.10.2021) που ο 
ηθοποιός πυροβόλησε και σκοτώσει κατά 
λάθος την κινηματογραφίστρια Χαλίνα Χά-
τσινς στα γυρίσματα της ταινίας «Rust».
Ο Άλεκ Μπάλντουιν είναι ένας καλός ηθο-
ποιός, ένας κατά βάση γοητευτικός κα-
ρατερίστας, που έφτιαξε την καριέρα του 
δίπλα σε μεγάλα ονόματα, σε τηλεοπτικά 
προγράμματα, αλλά και με την περιπετειώ-
δη προσωπική του ζωή. Αύριο μπαίνει στα 
65, αλλά μάλλον δεν θα το γιορτάσει, αφού 
έχει βρεθεί, αυτή τη φορά πιθανότατα 
χωρίς δική του ευθύνη, στη δίνη ενός θλι-
βερού συμβάντος, όταν κατά τη διάρκεια 
γυρισμάτων του γουέστερν «Rust», τον 
Οκτώβριο του 2021, σκότωσε τη διευθύ-
ντρια φωτογραφίας Χαλίνα Χάτσινς, καθώς 
το όπλο που κρατούσε, σε κάποια σκηνή, 
εκπυρσοκρότησε. Ένα γεγονός που δύσκο-
λα μπορεί να εξηγηθεί, αλλά μάλλον δεν 
οφείλεται στην κακιά την ώρα, αλλά στις 
περίφημες περικοπές που γίνονται ακόμη 
και στο Χόλιγουντ. Μπορεί οι αμοιβές των 
σταρ και αρκετών σκηνοθετών να προκα-
λούν ζάλη, αλλά τα αφεντικά των στούντιο 
δεν έχουν πρόβλημα να κόψουν δυο τρία 
μεροκάματα.
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Όπως είναι εύκολα αντιληπτό, ο 
Μπάλντουιν δεν θα μας απα-
σχολούσε, αν δεν γινόταν πρω-
ταγωνιστής σε αυτή την τρα-

γωδία, στο φονικό που σημειώθηκε στα 
γυρίσματα που έγιναν στο Νέο Μεξικό, για 
λόγους οικονομίας. Ο Άλεκ Μπάλντουιν, 
όμως, έχει και ακόμη ένα αξιοπρόσεκτο 
χαρακτηριστικό, για να εξετάσουμε την 
περίπτωσή του, είναι αυτό που λέμε «πα-
λαιάς κοπής» ηθοποιός του Χόλιγουντ. 
Πριν από 50 χρόνια ή και παλαιότερα, το 
θλιβερό συμβάν ή δεν θα έβγαινε στη δη-
μοσιότητα ή απλώς θα απασχολούσε τις 
κίτρινες σελίδες κουτσομπολίστικων πε-
ριοδικών. Ούτε δικαστήρια, ούτε νομικές 
περιπέτειες ή αιτήματα για αποζημιώσεις 
των ανθρώπων που δούλευαν στο περι-
βόητο χαμηλού προϋπολογισμού γουέ-
στερν, στο οποίο ήταν συμπαραγωγός ο 
Μπάλντουιν.
Άλλωστε, ο Μπάλντουιν δεν είναι λίγες οι 
φορές που έχει απασχολήσει τη δημοσι-
ότητα, καθώς έχει τη φήμη ενός ανθρώ-
που που δεν μπορεί να διαχειριστεί τον 
θυμό του, έχει ομολογήσει ότι έχει αντιμε-
τωπίσει τις γυναίκες με σεξιστικό τρόπο, 
ήταν εθισμένος στην κοκαΐνη, ενώ πρω-
ταγωνίστησε και σε πολλούς καυγάδες ή 
ξυλοδαρμούς. Το «ωραίο» της υπόθεσης 
είναι ότι ο Μπάλντουιν απέκτησε μεγάλη 
φήμη σατιρίζοντας στην τηλεόραση τον 
Ντόναλντ Τραμπ, που έχει κατηγορηθεί 
για πολλά – από «σεξιστής» και «τοξικός» 
έως «μεγαλομανής».
Ποιος είναι όμως ο Άλεκ Μπάλντουιν, 
ποια ήταν η πορεία του στο σινεμά και 
ποια τα «κατορθώματά» του στην προσω-
πική του ζωή, που τον έχουν καταστήσει 
ένα από τα πιο «κακά παιδιά» του Χόλι-
γουντ; Πάντως, ορισμένες φορές δίνει 
την αίσθηση ότι τραβάει πάνω του σαν 
μαγνήτης τα μπλεξίματα και αποτελεί 
εύκολο στόχο στο υποκριτικό σύμπαν του 
θεάματος στις ΗΠΑ.

ΤΟ ACTORS STUDIO  
ΚΑΙ Η ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Ο Άλεκ Μπάλντουιν γεννήθηκε στις 3 
Απριλίου του 1958 στη Νέα Υόρκη και 
ήταν ο μεγαλύτερος γιος της Κάρολ και 
του Αλεξάντερ, ενός δασκάλου κοινωνι-
κών σπουδών και προπονητή αμερικά-
νικου ποδοσφαίρου στο Μπρούκλιν. Έχει 
ακόμη τρία αδέλφια, που είναι και αυτοί 
ηθοποιοί, αλλά και δυο ακόμη αδελφές. 
Μεγάλωσε ως Ρωμαιοκαθολικός, είναι 
ιρλανδικής, γαλλικής και αγγλικής κατα-
γωγής, ενώ, αφού ολοκλήρωσε τις σπου-
δές του και δούλεψε στο περίφημο Studio 
54, έγινε δεκτός από το Actors Studio.
Πρώτη φορά πάτησε το θεατρικό σανίδι 
στο Μπρόντγουεϊ το 1986 και λίγο μετά 
πρωταγωνιστώντας στο περίφημο έργο 
του Τένεσι Ουίλιαμς «Λεωφορείον ο Πό-

θος» ως Κοβάλσκι, θα είναι υποψήφιος 
για Καλύτερος Ηθοποιός. Στο θέατρο 
δούλεψε αρκετά χρόνια, ενώ έκανε ιδι-
αίτερη επιτυχία και στην τηλεόραση, από 
την οποία βγάζει ίσως και τα περισσότερα 
χρήματα.

ΤΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΑΚΟ ΔΙΑΖΎΓΙΟ

Και αν στο σινεμά, την τηλεόραση και 
το θέατρο τα πήγε καλά, για το μέγε-
θος των υποκριτικών του ικανοτήτων, 
ο Μπάλντουιν τα θαλάσσωσε κανονικά 
στην προσωπική του ζωή. Το 1993 θα 
παντρευτεί την ωραιότατη και εκείνη 
την εποχή σεξ σύμβολο, Κιμ Μπάσιντζερ, 
αλλά ο γάμος τους θα λήξει άδοξα έπει-
τα από εννέα δύσκολα χρόνια. Το διαζύ-
γιό τους θα είναι επεισοδιακό, θα φτάσει 
στα δικαστήρια και θα δώσει τροφή στον 
Τύπο. Ο Μπάλντουιν δεν μπορεί να συ-
γκρατηθεί, θα χαρακτηρίσει τον γιο του 
«γουρούνι», κατηγορώντας τη μάνα του 

για τη στάση απέναντί του. Τα ΜΜΕ, χω-
ρίς να μπουν στην ουσία του οικογενεια-
κού δράματος, άρχισαν να τον καρφώνουν 
πάνω στο σταυρό και τον αναγκάσουν να 
ζητήσει δημοσίως συγγνώμη, για τη συ-
μπεριφορά του.

ΕΚΡΗΞΕΙΣ ΘΎΜΟΎ

Όμως, τα περιστατικά που ήταν αρνητικός 
πρωταγωνιστής δεν είναι λίγα. Το 2006 θα 
συλληφθεί για κατοχή κοκαΐνης, έπειτα 
από επεισόδιο σε ξενοδοχείο της Σάντα 
Μόνικα, ενώ το 2011 τον ανάγκασαν να 
κατέβει από αεροπλάνο, όταν του ζήτη-
σαν να απενεργοποιήσει το κινητό του 
τηλέφωνο, εκείνος αρνήθηκε και καυ-
γάδισε με αεροσυνοδό. Τρία χρόνια μετά 
συνελήφθη από αστυνομικούς όταν τους 
έβρισε γιατί του έκαναν συστάσεις, επειδή 
πήγαινε αντίθετα στην 5η Λεωφόρο με 
το ποδήλατό του. Τον Νοέμβριο του 2018 
γρονθοκόπησε έναν άγνωστο για μια θέση 

πάρκινγκ. Οδηγήθηκε στο κρατητήριο 
και κατηγορήθηκε για απόπειρα επίθεσης 
τρίτου βαθμού. Δυο μήνες μετά ομολόγη-
σε την ενοχή του, πλήρωσε αποζημίωση 
στο θύμα και δήλωσε πρόθυμος να λάβει 
μέρος σε πρόγραμμα διαχείρισης θυμού.
Ο Άλεκ Μπάλντουιν, μπορεί πλέον να 
ελέγχει το θυμό του, αλλά μάλλον δύ-
σκολα θα ξεμπλέξει από το θλιβερό περι-
στατικό με τη δολοφονία εξ αμελείας της 
άτυχης διευθύντριας φωτογραφίας που 
βρέθηκε απέναντι στο κινηματογραφικό 
εξάσφαιρο. 
Το Χόλιγουντ μπορεί να χωνεύει κάτι τέ-
τοια με ευκολία, αλλά η τύχη του κρέμεται 
από τη διάθεση των μεγάλων αφεντικών. 
Θα του δώσουν το αναγκαίο συγχωροχάρτι 
ή θα βρουν στο αρρενωπό του πρόσωπό 
το ιδανικό εξιλαστήριο θύμα, σε μια μετα-
βατική εποχή για το Χόλιγουντ, όπου οι… 
Μπάλντουιν θεωρούνται βαρίδια στο νέο 
μοντέλο υποκρισίας, αυτό της άτεγκτης 
ηθικής;

Το κινηματογραφικό του ντεμπούτο το 
έκανε το 1987 σε έναν μικρό ρόλο στο 
φιλμ «Forever, Lulu», ενώ το 1988 θα 
παίξει στην τεράστια επιτυχία «Σκαθαρο-
ζούμης» του Τιμ Μπάρτον και στη συμπα-
θέστατη κομεντί «Εργαζόμενο Κορίτσι», 
δίπλα στους Χάρισον Φορντ, Μέλανι 
Γκρίφιθ, Σιγκούρνι Γουίβερ και τι σύμπτω-
ση, με τον Κέβιν Σπέισι, που ακόμη να ξε-
μπλέξει με τα δικά του ερωτικά σκάνδαλα 
και τις δικές του δικαστικές περιπέτει-
ες. Συμμετέχοντας σε πολλές ταινίες, 
δεύτερους αλλά αξιόλογους ρόλους, θα 
έρθει και το φιλμ «The Getaway», που 
πρωταγωνίστησε μαζί με τη σύζυγό του 
Κιμ Μπάσιντζερ, ένα αποτυχημένο ριμέικ 
της ομότιτλης ταινίας με τον Στιβ Μακ-
Κουίν. Επίσης, θα παίξει στο εξαιρετικό 
δράμα «Glengarry Glen Ross», σε κείμενο 
του Ντέιβιντ Μάμετ, ενώ άγγιξε το κάτι 
παραπάνω όταν προτάθηκε για το Όσκαρ, 
με την ερμηνεία του στο δράμα «The 
Cooler», υποδυόμενος έναν τζογαδόρο. 
Επίσης, στο βιογραφικό του περίοπτη 
θέση κρατούν και οι συμμετοχές του σε 
δυο ταινίες του Μάρτιν Σκορσέζε, στο 
βιογραφικό δράμα «The Aviator» και το 
γκανγκστερικό δράμα «Ο Πληροφοριοδό-
της». Πάντως, δεν χωρεί αμφισβήτηση ότι 
αποτελούσε εγγύηση ως καρατερίστας, 
για πολλούς σπουδαίους και αναγνω-
ρισμένους σκηνοθέτες, όπως οι Γούντι 
Άλεν, Τζον Μακ Τίρναν, Τιμ Μπάρτον, 
Μάρτιν Σκορσέζε, Σπάικ Λι κ.ά.

Η πορεία στο σινεμά
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Πώς να διαβάσουμε 
σήμερα την «Ασκητική»

Με την «Ασκητική», που έχει διαβαστεί από πολλές γενιές 
αναγνωστών και δεν έχει πάψει να προκαλεί το ενδιαφέρον 
του αναγνωστικού κοινού μέχρι και τις ημέρες μας, ο Καζα-
ντζάκης θα περάσει από τη θεατρογραφία του και την ηρω-
ολατρεία τύπου Τόμας Καρλάιλ (με αφομοιωμένες τις περι-
θωριακές μορφές των ηρώων του Κνουτ Χάμσουν και του 
Παναϊτ Ιστράτι) στο υπεράνθρωπο σύμπαν του Φρειδερίκου 
Νίτσε, στο σύμπαν μιας οργιαστικά γήινης θεότητας, η οποία 
εμφανίζεται με την όψη αγριεμένου εργάτη, έτοιμου να αρ-
πάξει τη ζωή από το κεφάλι και να τη ρουφήξει με απύθμενο 
θράσος και αναίδεια μέχρι το μεδούλι. Η έξαψη αυτού του θε-
οτικού υλισμού είναι πιθανόν να συναντιέται σε ένα υπόγειο 
στρώμα με τον ελληνικό και τον ευρωπαϊκό νεορομαντισμό 
των πρώτων δεκαετιών του 20 αιώνα, ο οποίος στην «Ασκη-
τική» αντικατοπτρίζεται ως πλήρης έλλειψη πίστης, αλλά και 
ως γενναία ενατένιση του θανάτου, σε έναν εκρηκτικό συν-
δυασμό ασκητισμού και πάθους ή συλλογικής ανάτασης και 
μοναχικής περιπλάνησης.
Η ανηφορική διαδρομή, το αίσθημα μιας επικής μοναξιάς, 
αλλά και οι μετακομμουνιστικές ιδέες της «Ασκητικής» προ-
κάλεσαν την μήνιν του καιρού της: από την ιεροσύνη, που 
επέκρινε ευθέως τα όσα πρεσβεύει για τον Θεό, μέχρι τον Κώ-

στα Βάρναλη, που μίλησε για αντιδραστικό έργο. Κι ας όμνυε 
ο Καζαντζάκης στον ρόλο του ποιητή-προφήτη του Σικελια-
νού και του Παλαμά, κι ας αρνήθηκε πεισματικά τις υλιστικές 
αξίες της τοτινής Σοβιετικής Ένωσης, κι ας διακήρυσσε προς 
πάσα κατεύθυνση πως ύψιστος ανθρώπινος σκοπός παραμέ-
νει η πρόκληση να μεταστοιχειωθεί η σάρκα σε πνεύμα.
Όπως παρατηρεί ο Δ. Κόκορης στο επίμετρό του για την 
«Ασκητική», το καζαντζακικό κείμενο εντάσσεται στην παρά-
δοση των αποκαλυπτικών και ενοραματικών κειμένων, που 
εκκινούν από την Καινή Διαθήκη και την «Αποκάλυψι» του 
Ιωάννου και φτάνουν μέχρι τη «Γυναίκα της Ζάκυθος» του 
Διονυσίου Σολωμού. Κείμενα που διαβάζονται στις ημέρες 
μας στο πλαίσιο της συνομιλίας λογοτεχνίας και φιλοσοφίας, 
καλύπτοντας μια γκάμα θεμάτων όπου κυριαρχούν ο αδέσπο-
τος μηδενισμός, η καθημερινή μεταφυσική και η σύγχρονη 
ολιγοπιστία, συνδυασμένη με την ανανέωση της ανάγκης για 
την αναζήτηση του Θεού ή και των κοινοτιστικών (βλ. στην 
περίπτωσή μας μετακομμουνιστικών) αξιών. Κι όλα αυτά την 
ώρα που η «Ασκητική» δεν συνιστά εντέλει ούτε φιλοσοφία 
ούτε δοκιμιακή προσέγγιση, αντλώντας το οραματικό της 
φρόνημα από την ποίηση μα και μεταμορφώνοντας σταδιακά 
τον μοναχικό της ήρωα, ο οποίος δεν είναι άλλος από το συγ-
γραφικό εγώ του Καζαντζάκη, σε μυθοπλαστικό πρωταγωνι-
στή μιας τεράστιας ψυχικής και διανοητικής περιπέτειας. Μια 
περιπέτεια που πορεύεται ανάμεσα στους παιάνες της προέ-
λασης και στη γενναιοφροσύνη της συντριβής.
Ο δρόμος για την επιδίωξη του υψηλού έχει στρωθεί για τα 
καλά. Μαζί με την ουτοπία μιας πολιτείας του Χριστού και του 
Μαρξ, η οποία ευαγγελίζεται ως απαραβίαστα ιδανικά της την 
ανακούφιση των βασανισμένων, αλλά και την ικανότητα της 
αρσενικής ομορφιάς να πετάγεται διαρκώς προς τα μπρος (σε 
ένα σύμπαν στο εσωτερικό του οποίου ο Θεός μοιάζει ημιθα-
νής), ο νους του Καζαντζάκη γεννά, τα αμέσως επόμενα χρό-
νια, και το όραμα της τέλειας τέχνης: η ποίηση, αν μιλήσουμε 
αποκλειστικά γι’ αυτήν, θα είναι ποίηση μόνο όταν θα ανα-
συνθέσει σε ένα αδιαίρετο όλο τις αντιθέσεις και τις αντιφά-
σεις ή τις αντινομίες της, λειτουργώντας ως καθοδηγητικός 
μύθος όχι μόνο για την τέχνη, αλλά και για την ανθρώπινη 
ύπαρξη στο σύνολό της. Έχει πλέον επέλθει ο χρόνος για να 
δημοσιεύσει ο Καζαντζάκης την «Οδύσσεια» (1938), ένα έργο 
33.333 στίχων, με θέμα του το μακρύ ταξίδι του Οδυσσέα στην 
αρχαιότητα, από την Ελλάδα και την Αφρική μέχρι τον Ισημε-
ρινό και τον Νότιο Πόλο. Αυτή, όμως, είναι μια άλλη ιστορία.

ΑΠΕ-ΜΠΕ/Β. ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

ΑΣΚΗΤΙΚΗ
ΝΙΚΟΣ
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΔΙΟΠΤΡΑ



Μουσική|9ΕΞΩΦΥΛΛΟ ◾ ΚΥΡΙΑΚΗ 9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ENA ΆΛΜΠΟΥΜ ΤΗ ΒΔΟΜΆΔΆ

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Το μακρινό 1993 οι Monster Magnet είχαν 
κυκλοφορήσει το Spine of God (καλό) και 
το EP Tab (καλύτερο). Είχε έρθει όμως η 
ώρα να μιλήσουν σε περισσότερο κόσμο 

και οντότητες, ευρύτερα, καθώς η διαστρική τους 
απεύθυνση θαβότανε κάτω από τόνους grunge 
που ήταν της μοδός εκείνη την εποχή.
Πώς μια μπάντα με περίεργους, η οποία λάτρευε 
τους Hawkwind θα έκανε καριέρα το 1993 εν 
μέσω Nirvana κ.λπ;
Η μια απάντηση είναι ότι οι Hawkwind υπάρ-
χουν και περιοδεύουν ακόμα.

Η άλλη, ήταν το Superjudge.
To 1992 λοιπόν, ο Ντέι ο Γουάιντορφ προσλάμ-
βανε έναν τύπο με τον οποίο μοιραζόταν αντιλή-
ψεις (και άλλα πράγματα), τον Εντ Μάντελ, που 
ήταν και ζόρικος κιθαρίστας.  
Το Superjudge λοιπόν, θα σηματοδοτούσε μια 
μικρή στροφή της μπάντας σε μια, ας πούμε 
εμπορικότερη κατεύθυνση, που θα την έκανε πιο 
γνωστή και πιο «αποδεκτή».
Πήραν λοιπόν μερικές αγαπημένες τους φόρμες, 
μερικές τις διασκεύασαν (όπως το Evil (Is Going 
On) του Γουίλι Ντίξον και το Brainstorm των 
Hawkwind αυτοπροσώπως και τις περιέβαλαν 
με τη δική τους κοσμοαντίληψη:

Superjudge ομώνυμο, Black Ballon, Dinosaur 
Vacume, το εναρκτήριο Cyclops Revolution και 
ένα από τα καλύτερα κομμάτια που έχουν γράψει 
ποτέ οι MM, το Cage Around the Sun.
Το Superjudge, παρότι ήταν πολύ καλό άλμπουμ, 
δεν γνώρισε την κριτική αναγνώριση που του 
αναλογούσε. Χάθηκε κάπου ανάμεσα στην αδια-
νόητη σύλληψη του Spine of God που σηματο-
δοτούσε την «εναλλακτική» φάση των MM και 
την απόλυτη καταιγίδα του Dopes to Infinity. 
Ωστόσο, ήταν και θα είναι πάντα ένα μικρό δείγ-
μα από το ομιχλώδες συμπαντικό μυαλό του 
Γουάιντορφ και ενός μουσικού είδους που αρνεί-
ται πεισματικά να υποχωρήσει. 

Όταν ξεσηκώθηκαν οι Κύκλωπες
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[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

Μπισδούνι και Μπισδουνάκι (Μπισντούνι και Μπισντου-
νάκι ή Μπισντουνόπουλο), Μεγάλο Μπισδούνι και Μι-
κρό Μπισδούνι, κάποτε. Ελεούσα και Άγιος Ιωάννης, 
σήμερα. Ένας μεγάλος οικισμός, έδρα του Δήμου Ζίτσας, 

και ένας γειτονικός, μικρός οικισμός στο λεκανοπέδιο Ιωαννίνων.
Οι παλιές ονομασίες των δύο αυτών οικισμών (οι οποίες παραμέ-
νουν, ωστόσο, ζωντανές και σήμερα) άλλαξαν το 1950.
Το Μεγάλο Μπισδούνι έγινε Ελεούσα –προφανώς από την Παναγία 
Ελεούσα (στο Νησί των Ιωαννίνων υπάρχει η Ιερά Μονή Ελεούσης. 
Το Μικρό Μπισδούνι έγινε Άγιος Ιωάννης παίρνοντας το όνομά του 
από την ομώνυμη εκκλησία. Ο λόγιος και ιστοριοδίφης του 19ου αι-
ώνα Ιωάννης Λαμπρίδης γράφει: «Μετά την κατάρρευση του ναού 
του Αγίου Ιωάννη (σ.σ. στην πόλη των Ιωαννίνων, επί οθωμανοκρα-
τίας), ηγέρθη έτερος εις Μπισδουνόπουλον, ένθα μετηνέχθη και η 
εν Ιωαννίνοις συγκροτουμένη πανήγυρις τη 8 Μαΐου εις τιμήν του 
Αγίου τούτου».
Το Μπισδουνάκι, Μπισδουνόπουλο ή Μικρό Μπισδούνι αποτέλεσε 
και μέχρι τη δεκαετία του ’70 έναν εξοχικό προορισμό για τους Γιαν-
νιώτες, κυρίως τις Πρωτομαγιές. Σημείο αναφοράς ήταν το εξοχικό 
κέντρο «Κυριαζής».
Για την ευρύτερη περιοχή του Μπισδουνίου, υφίσταται και το δημο-
τικό άσμα «Στο Μπισδούνι βράζουν ρύζι και στα Γιάννενα μυρίζει».
Όσον αφορά την προέλευση της λέξης «Μπισδούνι», ο Κώστας Οικο-
νόμου στο βιβλίο του «Τα οικωνύμια των Ιωαννίνων-Γλωσσολογική 
εξέλιξη» (2002) την αποδίδει σε σλάβικη λέξη που σημαίνει «γκρε-
μός». Ο ιστοριοδίφης Στέφανος Μπέττης εκτιμά ότι το όνομα προέρ-
χεται από ομώνυμη παλιά οικογένεια του Συρράκου, και ότι πρόκει-
ται, δηλαδή, για κυριώνυμο (το χωριό του Μπισντούνη, από το όνομα 
του πρώτου οικιστή».

8 ΆΠΡΙΛΙΟΥ-ΠΆΓΚΟΣΜΙΆ ΗΜΕΡΆ ΤΩΝ ΡΟΜΆ

Όταν τα φτερά μιας πεταλούδας 
μεγαλώνουν με τη γνώση

«ΜΙΑ ΠΕΤΑΛΟΎΔΑ που την έλεγαν Ειρήνη, ζούσε κά-
ποτε σε ένα τσαντίρι». Με αυτόν τον τρόπο ξεκινάει το 
παραμύθι «Η πεταλούδα Ειρήνη και η μαγική συντα-
γή», που έγραψε η Γεωργία Καλπαζίδου, με στόχο να 
ευαισθητοποιήσει την πολιτεία και την κοινότητα των 
ρομά για τη σχολική διαρροή. Η πρωταγωνίστρια του 
παραμυθιού, πηγαίνει στο σχολείο και ανακαλύπτει ότι 
οι γνώσεις που αποκτά είναι η μυστική συνταγή για να 
αποκτήσει όλο και μεγαλύτερα φτερά και να κατακτή-
σει όλα όσα επιθυμεί!
Ρομά και η ίδια, η 33χρονη Γεωργία Καλπαζίδου είχε 
πάντοτε ως στήριγμα τους γονείς της, οι οποίοι την 
προέτρεψαν να συνεχίσει τις σπουδές της. Σήμερα εί-
ναι φιλόλογος - γλωσσολόγος και εργάζεται ως εκπαι-
δευτικός της Περιφερειακής Ομάδας Δράσης για την 
Υποστήριξη της Ένταξης και της Ενδυνάμωσης των 
Ρομά Κεντρικής Μακεδονίας αλλά είναι και Ιδρυτικό 
μέλος της Αστικής Μη Κερδοσκοπική Εταιρείας ΑΜΚΕ 
R.E.V.M.A. (Roma Educational Vocational Maintainable 
Assistance).
Η Γεωργία χαρακτηρίζει τη σχολική διαρροή επίμονο 
φαινόμενο, που μέχρι στιγμής δεν έχει αντιμετωπι-
στεί θεσμικά. Θεωρεί ότι το εκπαιδευτικό σύστημα 
πρέπει να εστιάσει περισσότερο στην αντιμετώπιση 
των αιτιών, στις οποίες συγκαταλέγονται η περιθω-
ριοποίηση και οι συνθήκες εξαθλίωσης διαβίωσης 
των ρομά. Εκτιμά, ωστόσο, ότι υπάρχει αλλαγή καθώς 
όλο και περισσότερα παιδιά ρομά, συμμετέχουν στην 
εκπαίδευση.

ΜΙΑ ...ΠΕΤΑΛΟΎΔΑ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Το παραμύθι «Η πεταλούδα Ειρήνη και η μαγική συ-
νταγή» που έγραψε η κ. Καλπαζίδου και εικονογράφη-
σε η Κατερίνα Δάσιου, εντάσσεται στις παρεμβάσεις 
που κάνει σε σχολεία η ΑΜΚΕ REVMA. Με χρηματο-
δότηση του υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού 
εκδόθηκαν αντίτυπα του παραμυθιού, με σκοπό τη 
δωρεάν διανομή τους σε σχολεία με μαθητές ρομά. 

ΑΠΕ-ΜΠΕ/Νατάσα Καραθάνου

Το Μπισδούνι 
και το Μπισδουνάκι

Το Μπισδουνάκι, 
Μπισδουνόπουλο 
ή Μικρό Μπισδούνι 
αποτέλεσε και μέχρι 
τη δεκαετία του ’70 
έναν εξοχικό προο-
ρισμό για τους Γιαν-
νιώτες, κυρίως τις 
Πρωτομαγιές
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